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CONSIGLIO COMUNALE DEL 2 agosto 2019 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 
(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 
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Presieduti da Alessandro Fucito, i lavori del Consiglio comunale sono iniziati alla presenza 
di 27 consiglieri con la commemorazione del giornalista Lucio Cirino Pomicino, svolta 
dall'assessore allo Sport Borriello. 

Lo scorso 15 maggio Napoli ha salutato per l'ultima volta Lucio Pomicino, ha ricordato 
Borriello, che ha ripercorso il suo importante cammino umano e professionale, che ha 
lasciato molti segni. E' stato un esempio di serietà, correttezza e competenza, che ha 
sempre avuto amore per la sua famiglia e per lo sport, soprattutto quelli meno visibili ai 
quali ha dato finalmente voce, come il volley, la pallanuoto ed il rugby, del quale era 
appassionato sin dagli anni Settanta. E' stata una firma prestigiosa del Roma e del Mattino 
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per oltre quarant'anni, e ha scritto i suoi ultimi articoli fino a poco tempo prima delle 
Universiadi, che purtroppo non ha fatto a tempo a vedere. Ha ricevuto importanti 
riconoscimenti , in particolare la stella di bronzo e poi quella d'argento al merito sportivo. Il 
ricordo più bello che ci ha lasciato, ha concluso Borriello, è certamente la sua grande 
statura umana. 

L'Aula ha quindi proceduto all'attribuzione del seggio resosi vacante a seguito delle 
dimissioni del consigliere David Lebro a Roberta Giova, e alla verifica delle condizioni di 
eleggibilità della stessa a norma del Testo Unico degli Enti Locali. La consigliera Giova, nel 
discorso di saluto all'Aula, ha dichiarato di voler rappresentare e dare voce, attraverso il 
gruppo La Città, all'elettorato moderato e cattolico, trascurato da questa amministrazione. 
Ha promesso un'opposizione decisa in tutte le sedi, pur auspicando rapporti di stima e 
cordialità con tutti i consiglieri e i dirigenti dei servizi. E' intervenuto il consigliere 
Solombrino, che ha precisato che il gruppo La Città è nato in origine per sostenere il 
Sindaco de Magistris. Il consigliere Salvatore Pace, nel replicare al discorso della 
consigliera Giova, ha evidenziato che l'elettorato cattolico moderato è invece 
rappresentato nella maggioranza, invitando la neoconsigliera ad avere toni più rispettosi 
per la storia degli altri consiglieri. 

Ai sensi dell'articolo 37 del Regolamento, è intervenuta la consigliera Marta Matano 
(Movimento 5 Stelle) che ha ricordato l'importanza di mantenere sempre la correttezza 
istituzionale,anche nei toni e nei comportamenti che si assumono in Aula, ricordando 
episodi di denigrazione nei confronti anche di consiglieri che vengono da un'altra città, un 
fatto inaccettabile per un'assemblea che si dice antirazzista e inclusiva. E' ritornata sulla 
crisi delle Terme di Agnano, e della difficile situazione nella quale sono i lavoratori e ha 
posto la questione della gestione dello scalo portuale, e sul silenzio dell'amministrazione 
sulle recenti vicende che lo hanno investito. 

Nino Simeone (Agorà) ha sottolineato l'assenza alla seduta di oggi di diversi gruppi 
consiliari, segno di uno sfilacciamento della maggioranza. Sulla distribuzione del 
personale neoassunto tra le Municipalità ha lamentato lo squilibrio numerico, che vede 
svantaggiata la Municipalità 10, e constatato che nonostante l'arrivo di nuove dieci unità al 
Vomero-Arenella resteranno chiusi gli uffici al pubblico nel mese di agosto. Sui cantieri, 
mancano i controlli e i cartelli obbligatori con l'indicazione delle date di inizio e fine lavori, 
si prevedono nuovi lavori in concomitanza con l'inizio di settembre e sul trasporto pubblico 
non si prendono provvedimenti contro lo sfascio della Ctp.  

Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha criticato la scelta di chi eletto al Consiglio 
comunale cambia poi incarico nel corso del mandato per occupare altre poltrone. 
Criticabile la nomina dell'ex assessore al Bilancio Salvatore Palma ad amministratore 
unico di Napoli Servizi e la scelta di sistemare il totem pubblicitario in via Marina, una 
decisione che si spera sia presto accantonata. 

Eleonora de Majo (Dema) sulla prossima chiusura dell'inceneritore di Acerra e sulla 
necessità di fare chiarezza a tutti i livelli istituzionali sulla gestione del ciclo dei rifiuti e sulla 
mancata scelta in tema di impiantistica alternativa. Le responsabilità della Città 
Metropolitana e di Sapna sono evidenti nel non aver provveduto per tempo alle 
contromisure in vista della chiusura dell'inceneritore, così come lo scaricabarile della 
Regione che non ha affrontato il tema della gestione del ciclo dei rifiuti. 
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Mario Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) sulla questione evidenziata dal rapporto 
Svimez sullo spopolamento del sud Italia a vantaggio del nord e di altri Paesi europei, 2 
milioni di persone andate altrove. Accanto a questo dato drammatico, si registra la 
difficoltà di ottenere risposte a bisogni essenziali, come il diritto al gioco dei ragazzi, alle 
prese con parchi chiusi e assenza di spazi fruibili, come accade in questi giorni a San 
Pietro a Patierno. 

Diego Venanzoni (Partito Democratico) ha ringraziato il consigliere dimissionario David 
Lebro per il ruolo da lui svolto in Aula, protagonista di battaglie politiche e fine analista 
degli eventi politici, criticando i commenti negativi al discorso di insediamento della 
neoconsigliera Giova alla quale ha augurato buon lavoro. Dispiace, ha detto, che il suo 
insediamento sia avvenuto con tante assenze tra i banchi del Consiglio, segno di disagio 
politico che andrebbe raccontato in Aula, e che nessuna risposta venga 
dall'Amministrazione rispetto ai tanti problemi che vive quotidianamente la città. 

Dopo gli auguri di buon lavoro al consigliere dimissionario Lebro del presidente Fucito, il 
consigliere Andrea Santoro (Misto-Fratelli d'Italia), intervenendo sull'ordine dei lavori, ha 
sottolineato il senso istituzionale delle opposizioni che, come già accaduto in occasione 
dell'attribuzione del seggio alla consigliera Galiero, hanno consentito l'apertura della 
seduta e l'ingresso della consigliera Giova, chiedendo la verifica del numero legale. Dopo 
l'appello, al quale hanno risposto 15 consiglieri, la seduta è stata sciolta. 
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Nell'ora precedente, presieduta dal vicepresidente Frezza, si è svolto il Question Time, con 
interventi dei consiglieri Vincenzo Moretto (Prima Napoli), sulle problematiche conseguenti 
agli incendi dei campi rom di via Cupa Perillo, con risposta in Aula dell'assessora Laura 
Marmorale. 
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